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第五编  平面解析几何  

第十章  直线与方程 

第一节  直线的倾斜角（第 66 页） 

真题重现 

（2016）过点 ( 2, )A m ， ( ,4)B m 的直线的斜率等于 1，则m 的值等于 1. 

解析  
4

1, 1
2

m
m

m


  


Q  

考点  两点的斜率公式 

典例解析 

例 1  

练习 1．已知直线 ( 1) 2 1 0m x my    的倾斜角是45，则m 的值是（ ） 

A． 1      B．0     C．1    D． 2  

【答案】C 

解析 145tan
2

1 0 



m

m
k ，解得 1m  ． 

考点  直线的一般方程 

练习 2．直线 l 经过两点 )32,2(),3,1( BA ，则直线 l 的倾斜角为（ ） 

A、
6


    B、

3


    C、

3

2
    D、

6

5
 

【答案】D 

解析 直线 l 的斜率
2 3 3 3

2 1 3
k


  

 
, 

设直线 l 的倾斜角为   0,  , 

则
3

tan
3

k    ,又  0,  ,则
5

6


  .故 D正确. 

考点  1 直线的斜率;2直线的倾斜角. 

例 2  

练习 1．已知直线 1l ：2 1 0x ay   ， 2l ： 0ax y  . 若 1l ∥ 2l ，则实数a      

【答案】 2  

解析 两直线平行，系数满足  2 1 2a a a         

考点  两直线平行的判定 
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练习 2．直线 2y kx  与直线4 2 3 0x y   平行，则 k      . 

【答案】 2  

解析将4 2 3 0x y   改为
4

3
2  xy ，借助两直线平行的条件可得 2k . 

考点  两直线平行的条件. 

例 3 

练习 经过点 ( 2,1), (1, )A B a 的直线 l 与斜率为
3

4
的直线垂直，则a 的值为     ． 

【答案】 3  

解析  根据题意直线 l 的斜率
3

1


a
k ，又因为 1

4

3
k ，所以 3a . 

考点  两条直线的位置关系． 

 

 

 

同步练习（第 52 页） 

第一节  直线的倾斜角

1． 【答案】B 

解 析  设 直 线 AB 的 倾 斜 角 为 ( 0 1 8 0 )     ， 由 两 点 斜 率 公 式 的 直 线 AB 的 斜 率

3 0 3
,

4 1 3
ABk


 


所以

3
30

3
tan ,    ，故选 B． 

考点  直线的斜率公式，直线的倾斜角． 

2．【答案】A 

解析  由直线 1 0x  与 x 轴垂直，即可得 

考点  直线的倾斜角． 

3．【答案】D 

解析 由直线平行的充要条件，得
1 2

=
2 3 1

a
 ，解得

3

2
a  .故选 D. 

考点  直线平行的充要条件. 

4．【答案】C 

解析 由两直线垂直可得系数满足  
3

4 3 0
5

a a a      

考点  两直线垂直的判定 

5.【答案】3  
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解析  由题： 
1

tan 1, 1, 3
4 2

k m
m

   



 

考点  定义域与三角不等式组的解法. 

6．【答案】 )
2

,
4

[


 

解析  因为 )(12 Rxxk  ，所以 1k  ，即 tan 1  ，又  0,  ，所以直线 l 的倾斜角 的范

围为 )
2

,
4

[


． 

考点  直线的倾斜角与斜率关系；正切函数． 

7．【答案】 0  

解析 根据过两点的斜率公式
 

3 1
tan 45 1 0

2
m

m


    

 
 

考点  过两点的斜率公式 

8．【答案】
1

2
 

解析      3, 2 2,3 5, 5AB      
uuur

，  
1 5

, 2,3 , 3
2 2

AC m m
   

       
   

uuur
， 

因为 , ,A B C 三点共线， 

所以  
5

, 5 5 3 0
2

AB AC m    
uuur uuur

∥ ， 

解得
1

2
m  ． 

考点  三点共线 

9．【答案】
1

2
2

 或
 

解析  设 

     ,0 , 2, 2 , 5,2P a AP a BP a     
uuur uuur

， 90 , 0APB AP BP    
uuur uuur

Q ， 

即   2 5 4 0a a    ，解得 1a  或 6a  ， P 的坐标为  1, 0 或  6,0 ，直线 AP 的斜率为

1
2

2
 或  ． 

考点  数量积判断两向量的垂直关系；两条直线垂直与倾斜角、斜率的关系 

10.分析  （1）本题直线垂直的条件，求直线中的参数a ，可利用向量中的结论解决。 
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即： 1 2 1 2 0A A B B      

（2）题中已知直线平行，求直线中的参数a ，可利用向量中的结论解决。 

即： 1 2 1 2 0A B B A    。（注意检验直线是否重合）  

解： 

（1）若 21 ll  , 则
2

1 2( 1) 0 .
3

a a a       

（2）若 21 // ll ,  

则 ( 1) 1 2 0 1 2.a a a        或  

经检验, 2a  时, 1l 与 2l 重合. 1a 时, 符合条件. .1a  

考点  （1）两直线垂直的性质。（2）两直线平行的性质。 
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第五编  平面解析几何  

第十章  直线与方程 

第二节  直线的方程（第 67 页） 

 

典例解析 

例 1  

练习 1．已知直线 l 过点  0,7 ，且与直线 4 2y x   平行，则直线 l 的方程为（ ）. 

A. 4 7y x         B. 4 7y x   

C. 4 7y x         D. 4 7y x   

【答案】C 

解析  设过  0,7 与直线 l 平行的直线方程是 4y x m   ，把  0,7 代入可解得 7m  ，故所求的直

线方程是 4 7y x   ． 

考点  直线方程 

练习 2．过点  4,1 且在两坐标轴上的截距相等的直线方程是( )  

A. 5x y      B. 5x y  或 4 0x y   

C. 5x y  或 4 0x y       D. 5x y   

【答案】C 

解析  设过点  4,1 的直线方程为 y kx 或 1
x y

a a
  ,把  4,1 代入，解得

1
, 5

4
k a  ∴所求直线方

程为 5x y  或 4 0x y  。 

考点  直线方程的求法。 

例 2 

练习 1. 若三直线2 3 8 0, 1 0x y x y      和 0x ky  相交于一点，则 k （ ） 

A． 2     B．
1

2
      C．2       D．

1

2
 

【答案】B 
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解析  由
2 3 8 0

1 0

  


  

x y

x y
，解得

1

2

 


 

x

y
，代入直线 0x ky  得，

1

2
 k .故选 B． 

考点  两直线的交点坐标． 

练习 2.在同一直角坐标系中，表示直线 y ax 与 y x a  正确的是（ ） 

 

A         B           C     D 

【答案】C 

解析  当 0a  时，两直线表示的函数都是增函数，在 y 轴上的截距一个为 0，一个大于零，当 0a  时，

两直线表示的函数一增一减，增函数截距为负，减函数截距为 0，综上可知 C项正确 

考点  函数方程及图像 

例 3 

练习 1．平行线 0943  yx 和 0286  yx 的距离是（ ） 

A．
5

8
         B．2              

C．
5

11
         D．

5

7
 

【答案】B 

解析  由 0286  yx 得：3 4 1 0x y   ，所以由两平行线间的距离公式得：
2 2

-9-1
= =2

3 +4
d 。 

考点  两平行线间的距离公式。 

练习 2. 空间直角坐标系中，已知点 )3,1(M ， (4, 1)N - ，则 MN =      . 

【答案】5  

解析
  

2 2| | (1 4) (3 1) 5MN     
 

考点  两点间距离 

 

 

 

 

 

 

 

 



 更多资讯请登陆 福建高职招考网 http://www.fjgzzk.org  
 

 7 / 45 

 

同步练习（第 53 页） 

第二节  直线的方程

1． 【答案】A 

解析  因为直线 l 方程为 2 5 10 0x y   ，所以令 0y  ，得 5,a   令 0x  ，得 2,b  所以

5 2 3.a b      

考点  直线在两坐标轴上的截距的求法 

2． 【答案】C 

解析  ∵倾斜角为 45  o ，∴直线的斜率为 tan 45 1o ，代入直线的点斜式得 3 2y x   即

5 0x y   ，故选 C 

考点  直线的点斜式方程 

3．【答案】D 

解析  由直线方程 2 0ax y a    得此直线在 x ， y 轴的截距分别是
2

2
a

a
a


和 ，由

2
2

a
a

a


  ，得 1  2a a  或 。 

考点  直线的截距 

4．【答案】A 

解析  直线
AB

斜率为
0 ( 3) 3

,
4 0 4

ABk
 

 


所以直线 AB
AB

方程为
3

0 ( 4),
4

y x   即 

3 4 12 0.x y   故选 A 

考点  直线的方程 

5．【答案】A 

解析  直线方程化为 ( 2) 1,m x y   令 2x   得： 1y  ，与m 无关；故选 A 

考点  直线过定点 

6．【答案】B 

解析  根据题意可知，由于直线 02  yx 与直线 042  ayx 是平行线，那么可知， 

运用平行线之间的距离公式 1 2

2 2

|C -C |
d

A B



，那么将方程统一形式，得到为 02  yx , 2 0

2

a
x y  

故可知距离为
2

| -0|
2 = 5 10
2 +1

a

a   ,. 
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考点  两平行直线的距离。 

7．【答案】 2  

解析  根据点到直线的距离公式可得点 (1,2)P 到直线 1 0x y   的距离是
1 2 1

2.
2

 
  

考点  点到直线距离公式的应用. 

8.【答案】26 13 47 0x y    

解析  由题两直线相交则：
2 3 5 0

3 2 3 0

  


  

x y

x y
，交点为

19 9
( , )
13 13

，又与直线平行则 2k    

代入点斜式为：
9 19

2( ),
13 13

   y x  化为一般式为：26 13 47 0x y    

考点  直线的交点与直线方程的算法． 

9.分析  （1）由问题为求直线方程，结合条件已知过点，另与直线平行可得斜率，则利用点斜式可求

出。 

（2）已知线段的端点坐标，求垂直平分线方程，可利用垂直条件得斜率，再由中点 

得过的点， 则利用点斜式可求出。 

解： （1）
7 ( 3)

2,
2

ABk
  

 


 ( 11)C  ， 1 2( 1)y x     即：2 3 0x y    

（2）由题意知，所求直线为线段 AB的垂直平分线。斜率为
1

2
 ， AB 中点为  3, 5  

所以所求直线方程为：
1

5 ( 3), 2 +7=0
2

y x x y    即   

考点（1）直线的平行与斜率及直线方程的算法。  （2）线段垂直平分线的算法。 

10. 分析  （1）由 ABC 是以 AB 为底边的等腰三角形，根据中点坐标公式得点 E 的坐标；根据两

直线垂直的充要条件得直线CE 的斜率，代入直线的点斜式方程即可求得；（2）由点C 既在直线

2 2 0x y   上，又在直线CE 上，可得点C 的坐标；从而求得线段 2AC BC  ，且可证得

AC BC ，因此得到 ABC 是等腰直角三角形，代入三角形的面积公式即可求得结果. 

解：（1）由题意可知，E 为 AB 的中点， 
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∴  3,2E ，且
CEk 

1
1

ABk
   

∴CE所在直线方程为： 2 3y x   ，即 1 0x y   .  

（2）由
x 2 2 0

1 0

y

x y

  


  
得  4,3C ，  

∴ 2,AC BC AC BC   ，  

∴
1

2
2

ABCS AC BC    .  

考点  直线的方程；三角形的面积. 
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第五编  平面解析几何  

第十一章  圆的方程 

第一节  圆的方程（第 69 页） 

真题重现 

（2014）以抛物线 2 4y x 的焦点为圆心，1为半径的圆方程为（A） 

A. 2 2( 1) 1x y                B. 2 2( 1) 1x y        

C. 2 2( 1) 1x y                   D. 2 2( 1) 1x y    

解析  2p  ，焦点  1,0 ，圆心  1,0 ， 1r   

考点  圆的方程 

（2015）圆
2 2 02 x y x 的圆心坐标为（A） 

A. (1,0)        B. (2,0)         C. (0,1)         D. (0,2)  

解析  圆的标准方程为  
2 21 1x y   ，圆心为 (1,0)  

考点  圆的标准方程 

（2016）已知圆的方程为    
2 2

2 1 4x y    ，则圆心坐标是(B) 

A．  2,1         B．  2, 1           C．  1, 2             D．  1,2  

解析  圆的标准方程为    
2 2

2 1 4x y    ，圆心为 (2,-1)  

考点  圆的标准方程 

典例解析 

例 1 

练习 1．圆
2 2 2 4 0x y x y    的半径为（ ） 

A．3            B． 3             

C． 5          D．5  

【答案】C 

解析 
2 2 2 4 0x y x y    变形为    

2 2 21 2 5 5 5x y r r         

考点  圆的方程 

练习 2.圆
2 2 6 8 0C x y x y   ： 的圆心坐标为（ ） 
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A. (3,4)          B. ( 3,4)            

C. ( 3, 4)        D. (3, 4)  

【答案】D 

解析  由
2 2 6 8 0C x y x y   ： 的一般式方程可知，圆心的横坐标为3，纵坐标为 -4，那么圆心的

坐标为 (3, 4) 。 

考点  圆的标准方程 

例 2 

练习 1. 已知 (2,4), ( 4,0)A B  ，则以 AB 为直径的圆的方程是( ) 

A．
2 2( 1) ( 2) 13   x y        B．

2 2( 1) ( 2) 13   x y  

C．
2 2( 1) ( 2) 13   x y        D．

2 2( 1) ( 2) 13   x y  

【答案】A 

解析  圆心为 AB 的中点，为 ( 1,2)C 。直径为 | | 2 13AB ，半径为 13r ，所以所求的圆的方

程是
2 2( 1) ( 2) 13   x y 。 

考点  圆的方程 

练习 2.若圆 C与圆 1)1()2( 22  yx 关于原点对称，则圆 C的方程是（ ） 

A． 1)1()2( 22  yx   

B． 1)1()2( 22  yx  

C． 1)2()1( 22  yx   

D． 1)2()1( 22  yx  

【答案】A 

解析  因为两圆关于原点对称，所以圆 C 的圆心坐标为(2,-1),半径为 1,所以圆 C 的

方程为 1)1()2( 22  yx . 

考点  圆的方程 点的对称 

例 3 
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练习 1. 若方程 052422  mymxyx 表示的曲线为圆，则m 的取值范围是（ ） 

A． 1
4

1
 m        B． 1

4

1
 mm 或 ．  

C．
4

1
m         D． 1m  

【答案】B 

解析  ∵方程 052422  mymxyx 表示的曲线为圆，∴
2 2(4 ) ( 2) 4 5 0m m     ，即

24 5 1 0m m   ，解得 1
4

1
 mm 或  

考点  本题考查了圆的一般式的应用 

练习 2．当圆 02 222  kkyxyx 的面积最大时,圆心坐标是 ( ) 

A． )1,0(       B． )0,1(       C． )1,1(        D． )1,1(  

【答案】B 

解析 根据已知中圆 02 222  kkyxyx 通过配方法，得到圆的标准方程 

圆
2 2 23

( 1) ( ) 1-
2 4

k
x y k    ，那么可知圆心坐标为 1,

2

k 
  
 

），半径的平方为
23

1
4

k ，那么要是

圆的面积最大，那么则使得
23

1
4

k 最大，
2 23

0 1 1
4

k k   Q ，可知圆的半径的最大值为 1，那么

可知此时 0k  ,那么圆心的坐标为 )0,1( . 

考点  圆的面积问题的最值运用。 
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同步练习（第 54 页） 

第一节  圆的方程

1. 【答案】A 

解析  配方得 9)1()2( 22  yx ，故圆的半径为3  

考点  圆的方程 

2．【答案】B 

解析  圆的方程化为 2 2( 2) 4x y   ，则其圆心和半径分别为( )2,0 , 2 。故选 B。 

考点  圆的标准方程． 

3．【答案】A 

解析  因为圆 2 2 2 22 2 ( 1) ( 1) 2       x y x y x y 的半径为 2 ，那么圆的周长为2 2，选 A 

考点  圆的周长 

4．【答案】C 

解析 变形为  1 1 0a x y a     令 1 0, 1 0x x y     得 1, 2x y   ，定点  1,2C  ，所以

圆的方程为    
2 2 2 21 2 5 2 4 0x y x y x y          

考点  直线方程过定点及圆的方程 

5．【答案】C 

解析  半径 2 2(3 4) (4 6) 5r      , 

所以所求圆的方程为
2 2( 3) ( 4) 5x y- + - = . 

考点  圆的标准方程 

6．【答案】A 

解析  ∵圆与 x 轴相切，∴ 4r ，则圆的方程为 ( ) ( )x y    ，故选 A。 

考点  圆的方程 

7．【答案】 2 2( 1) ( 1) 2x y     

解析  由题得半径 2r  ，根据圆的标准方程公式可得圆的标准方程为： 2 2( 1) ( 1) 2x y    . 

考点  圆的标准方程. 

8．【答案】 20)1( 22  yx  
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解 析   由 题 意 设 所 求 圆 的 方 程 为
2 2 2( )x a y r   ， ∵ 圆 过    1 , 4 , 3 , 2A B 两 点 ， ∴

2 2 2

2 2 2

( 1 ) 4

( 3 ) 2

a r

a r

   


  

，∴
2

1

20

a

y

 



，∴所求圆的方程为 20)1( 22  yx  

考点  本题考查了圆方程的求法 

9.【答案】 ( 1,0)  

解析 因为圆
2 2: 2 3 0M x y mx    ( 0)m  的半径为 2，则利用一般式中关系式可知其圆心坐标为

( 1,0) 。 

考点  圆的方程 

10.分析  圆心坐标设为 ( ,2 )C a a ，利用 | | | |CA CB 可得 1a  

解：由于圆心在直线 2 0x y   上，则令圆的圆心为 ( ,2 )C a a 。因为 | | | |CA CB ，所以

2 2( 1) 1 ( 1) 1    a a ，解得 1a ，则圆心为 (1,1)C ， | | 2CA ，所以圆的方程是

4)1()1( 22  yx  

考点  圆的标准方程 
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第五编  平面解析几何  

第十一章 圆与方程 

第二节 直线和圆（第 70页） 

真题重现 

（2016）若直线 1 0x y   与圆
2 2 1x y  相交于 ,A B两点，则| AB |= 2 ． 

解析  圆心到直线的距离
2 2

0 0 1 2

21 1
d

 
 


，

2 22 2AB r d     

考点  弦长 

 

典例解析 

例 1 

练习 1．圆 2 2

1 : 2 2 2 0C x y x y     ， 2 2

2 : 4 2 1 0C x y x y     的公切线有且仅有（ ） 

A．1条   B．2条   C．3 条   D．4 条 

【答案】B 

解析  2 2

1 : 2 2 2 0C x y x y    
  

圆心是  1, 1  ,半径是 1 2r   

2 2

2 : 4 2 1 0C x y x y     圆心是  2,1 ,半径是 2 2r  所以圆心距为
2 2

1 2 3 2 13OO    ， 

1 2 1 2 1 2r r OO r r    ，所以两圆相交 

所以两圆的公切线有且仅有 2条。 

考点  圆与圆的位置关系. 

练习 2．圆 1C ： 1)2()2( 22  yx 与圆 2C ：
2 2 2- 2) -5)x y r （ （ 相切，则 r 为（ ） 

A．4    B．6    C．4 或6    D．不确定 

【答案】C 

解析  当两圆外切时可得：      4125225
22

 rr 当两圆内切时可得：

     6125225
22

 rr 考点  圆的位置关系． 

例 2 

练习 若直线 01 yx 与圆 2)( 22  yax 有公共点，则实数a 取值范围是  （ ） 

A. ]1,3[          B. ]1,3[          
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C. ]3,1[        D. ),1[]3,(   

【答案】B 

解 析   圆 2)( 22  yax 的 圆 心  ,0a ， 半 径 为 2 直 线 与 圆 有 公 共 点 ，

|a+1|
2 | 1| 2 3 1

2
a a        。 

考点  直线与圆 

例 3 

练习 1.已知圆 022222  ayxyx 截直线 02  yx 所得弦长为4 ，则实数a 的值是（ ) 

A． 1     B． 2     C． 3      D． 4  

【答案】B 

解析  圆 022222  ayxyx 即    
2 2

1 1 2 2x y a      

故弦心距
1 1 2

2
2

d
  

  ．再由弦长公式可得2 2 2 4 2a a        

考点  直线与圆的位置关系 

练习 2. 若点  3, 1 是圆  
2 22 25x y   的弦 AB的中点，则直线 AB的方程是（ ） 

A． 4 0x y          B．2 7 0x y    

C． 2 0x y          D．2 5 0x y    

【答案】A 

解析  圆心为  2,0 ，与点  3, 1 连线的斜率为 1k   ，所以直线 AB的斜率为 1，所以直线方程为 

1 3y x    4 0x y    

考点  直线方程；直线与圆相交的性质 
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同步练习（第 55 页） 

第二节 直线和圆 

1. 【答案】C 

解析  圆心  1, 2 ，圆心到直线的距离
1 4 5 5

1
5

d
  

  ，半径 5r  ，所以最后弦长为

 
2

22 5 1 4  ． 

考点  求圆的弦长问题． 

2. 【答案】D 

解析  圆
2 2( 3) 4x y   的圆心为点 (0,3)，又因为直线 l 与直线 1 0x y   垂直，所以直线 l 的斜

率 1k  ．由点斜式得直线 : 3 0l y x   ，化简得 3 0x y   ，  

考点 1、两直线的位置关系；2、直线与圆的位置关系. 

3. 【答案】A 

解析  圆 C 1： 05422  yyx 的圆心为 (0,2),半径为3，圆 2C ： 012222  yxyx 的圆

心为 (1,1) ，半径为 1，两个圆心的距离为 2 21 1 2 3 1 2,     两个圆内含. 

考点  两个圆的位置关系的判断. 

4. 【答案】B 

解析  将圆 012222  yxyx 整理得： 1)1()1( 22  yx ，圆心 )1,1( ，半径 1r ．圆心 )1,1(

到直线 02  yx 的距离等于 2
2

2



，因此圆上的点到直线 02  yx 的最大距离为 21 ． 

考点 1．直线与圆的位置关系；2．点到直线距离公式． 

5． 【答案】B 

解析  ∵ 2 2

1 : 2 8 8 0C x y x y     ， 2 2

2 : 4 4 2 0C x y x y     ，∴两圆方程相减所得方程即

公共弦所在直线方程。 

考点  圆与圆的位置关系 

6.【答案】2 1 0x y    

解析  易知圆心 O 坐标为  3, 0 ，
0

1 0 1

1 3 2
pk


  


,所以 2MNk  ，所以弦 MN 所在直线方程为
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-1 2( -1)y x ，即2 1 0x y   。 

考点  圆的简单性质；直线方程的点斜式；斜率公式。 

7.【答案】 12   

解析  圆心  , 2a 到直线 .03:  yxl 的距离
-2+3 +1

= =
2 2

a a
d ，所以  

2
2+1

4- = 3
2

a 
 
 

，解得

a 12  . 

考点  直线与圆的位置关系；点到直线的距离公式。 

 

8.【答案】 01 yx  

解析  过点 )1,0(P 与圆 2 2( 1) 4x y   相交的所有直线中，被圆截得的弦最长的直线就是圆心与点P

的连线的直线，即斜率为 1 ，那么根据点斜式方程可知，方程为 01 yx . 

考点  直线与圆 

9.【答案】 21  

解析  由于圆 4)4()3( 22  yx 和直线 kxy  相交于 P,Q 两点，则联立方程组，可知

2 2( 3) ( 4) 4x kx     

2 2(1 ) (8 6) 21 0k x k x       

设两点的坐标为 1 1 2 2( , ), ( , )x y x y ，则由韦达定理可知
1 2 2

6 8

1

k
x x

k


 


，

1 2 2

21

1
x x

k



而对于 OQOP

则等于 1 2 1 2x x y y ，将上式代入化简可知结果为21 . 

考点  直线与圆的位置关系的运用,向量的数量积运算 

10． 分析  研究直线和圆的位置关系的相关问题时通常采用“几何法”即抓住圆心到直线的的距离与

半径的关系 

解：（1）由于 AB 的中点为
5 9

( , )
2 2

D ， 1ABk  ，则线段 AB 的垂直平分线方程为 7y x   ， 而圆

心C 是直线 7y x   与直线2 2 0x y   的交点，由
7

2 2 0

y x

x y

  


  
解得

3

4

x

y





，即圆心 (3,4)C ，
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又半径为 2 2(2 3) (4 4) 1CA      ，故圆 C的方程为
2 2( 3) ( 4) 1x y       ； 

（2）圆心 (3,4)C 到直线 3y kx  的距离
2

3 4 3
1

1

k
d

k

 
 


得

24 3 0k k  ，解得
3

0
4

k  .                           

考点   圆的方程及直线与圆的位置关系 
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第五编  平面解析几何  

第十二章  圆锥曲线 

第一节  椭圆及其性质（第 72 页） 

真题重现 

（2015）椭圆
2

2 1
2
 

x
y 的离心率为（C） 

A. 
1

3
           B. 

3

5
             C. 

2

2
             D. 

3

2
 

解析  
2

2, 1, 1
2

c
a b c e

a
        

考点  椭圆的性质 

 

典例解析 

例 1 

练习 1.已知椭圆的方程为
2 2

1
9 16

x y
  ，则此椭圆的长轴长为（ ） 

A. 3       B. 4        C.  6       D. 8  

【答案】D 

解析 由椭圆方程可知 2 16 4 2 8a a a     ，长轴为长8  

考点  椭圆方程及性质 

练习 2.若焦点在 x 轴上的椭圆
2 2

1
2

x y

m
  的离心率为

1

2
，则m （ ） 

A． 3        B．
3

2
        C．

8

3
        D．

2

3
 

【答案】B 

解析  由已知可得
2 22,a b m 

 

2 2 1 3
2

2 2 2

c m
c m e m

a


          

考点  椭圆方程及性质 

例 2 

练习 若椭圆的对称轴为坐标轴，长轴长与短轴长的和为18，焦距为6 ，则椭圆的方程为（ ） 
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A． 1
169

22


yx

  B． 1
169

22


yx

或
2 2

1
16 9

x y
        

C． 1
1625

22


yx

 D． 1
1625

22


yx

或 1
2516

22


yx

 

【答案】D 

解析  根据椭圆的几何意义知：



















222

62

1822

cba

c

ba

，解得 4

3

5















c

b

a

，焦点在 x 轴是 1
1625

22


yx

，或焦点

在 y 轴： 1
1625

22


xy

 

考点  1.椭圆的标准方程；2.椭圆的几何意义. 

例 3  

练习 
2 2

1
25 9

x y
  与曲线

2 2

1( 9)
25 9

x y
k

k k
  

 
的（ ） 

A．长轴长相等     B.短轴长相等        

C.焦距相等       D.离心率相等 

【答案】D 

解析  曲线
2 2

1
25 9

x y
  表示焦点在 x 轴上，长轴长为 10，短轴长为 6，离心率为

4

5
 ，焦距为 16．曲

线
2 2

1( 9)
25 9

x y
k

k k
  

 
表示焦点在 x 轴上，长轴长为 2 25 k ，短轴长为 2 9 k ，离心率为

4

25 k
 ，焦距为 16．则 D正确． 

考点  椭圆的几何性质 

 

同步练习（第 56 页） 

第一节  椭圆及其性质 

1． 【答案】B 

解析 依题意得，
2 225, 16a b  ， 

又∵在任意椭圆中有
2 2 2a b c  ，从而 2 2 2 25 16 9c a b     ，解得 3c  ． 

则该椭圆的焦距即2 6c  ，故选 B． 

考点  椭圆的标准方程． 
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2．【答案】B 

解析   椭圆中
2 2 24, 3 1, 1a b c c     ，右焦点为  1, 0 ，到直线 3 0x y  的距离为

1 0 1

2 2
d


   

考点  椭圆性质及点到直线的距离 

3． 【答案】D 

解析 当焦点在 x 轴时 2 2, 4a m b  ， 2 4 2 4 2 5c m m m        当焦点在 y 轴时

2 2 24, , 4 2 4 2a b m c m m      ， 2 4 2 3m m      

考点  椭圆方程及性质 

4. 【答案】D 

解析  5,2 10, 10 3 7a a    Q     

考点  椭圆的定义． 

5． 【答案】C 

解析  由题意得： 2 225 4 9m    ，因为 0m  ，所以 3m  ，故选 C． 

考点  椭圆的简单几何性质． 

6． 【答案】A 

解析  由方程可知 5, 25 5 2 5a c    ，即 1 2 2 10PF PF a   ， 1 2 2 4 5F F c  。因为

1 2 0,PF PF 
uuur uuuur

， 所 以 1 2PF PF
uuur uuuur

， 所 以
2 2 2

1 2 1 2 80PF PF F F   ， 因 为

2 22

1 2 1 2 1 2( ) 2PF PF PF PF PF PF    ， 解 得 1 2 10PF PF  。 因 为 1 2PF PF
uuur uuuur

， 所 以

1 2 1 2

1
5

2
F PFS PF PF   。故 A正确。 

考点 1 椭圆的定义；2向量的数量积与向量垂直间的关系。 

7．【答案】 )0,1(  

解 析   根 据 所 给 的 椭 圆 方 程 可 知 焦 点 在 x 轴 上 ， 且 4 2 , 3a b   ， 所 以

2 2 4 3 1c a b     ，从而该椭圆的焦点坐标为 ( ,0)c 即 ( 1,0) ，故选 A. 

考点  椭圆的标准方程及其几何性质. 

8．【答案】
2

1
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解析  因为 1243 22  yx ，所以 1
34

22


yx

，所以 1,3,2  cba ，则
2

1
e . 

考点  椭圆的性质. 

9.【答案】
2 2

1
4 3

x y
   

解析 由题意 1c  ，
1

2

c
e

a
  ，则 2a  ，

2 2 2 3b a c   .所以：
2 2

1
4 3

x y
   

考点  椭圆的性质和方程 

10． 分析  动点 ）（ y,xM 随已知曲线上的点 ）（ 00 y,x 的变动而变动，且 0 0,x y 可用 ,x y表示，则将M

点坐标表达式代入已知曲线方程，即得点 P 的轨迹方程 

解：(1)由已知得椭圆的半长轴 2a ，半焦距 3c ，则半短轴 1b .   

又椭圆的焦点在 x 轴上, ∴椭圆的标准方程为 1
4

2
2

 y
x

.      

(2)设线段PA 的中点为 ）（ y,xM  ,点P 的坐标是 ）（ 00 y,x ， 

由



















2
2

1

2

1

0

0

y
y

x
x

，得













2

1
2

12

0

0

yy

xx

，                      

由点P 在椭圆上,得 1
2

1
2

4

12 2
2




）（
）（

y
x

,             

∴线段PA 中点M 的轨迹方程是 1
4

1
4

2

1 22  ）（）（ yx .     

考点  椭圆的标准方程及轨迹方程的求法 
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第五编  平面解析几何 

第十一章  圆锥曲线 

第二节  双曲线及其性质（第 73 页） 

真题重现 

（2016）曲线
2

2 1
4

x
y  的顶点坐标为（C） 

A．    0, 1 , 0,1     B．    5,0 , 5,0     C．    2,0 , 2,0     D．    4,0 , 4,0  

解析  2,a x 顶点在 轴 

考点  双曲线的性质 

 

典例解析 

例 1  

练习 双曲线
2

2 1
4

x
y  的实轴长为（ ） 

A．3      B．4       C．5       D．
1

2
 

【答案】B 

解析 由题可知 2 4 2 2 4a a a     ，所以实轴长为4  

考点  双曲线方程及性质 

例 2 

练习 双曲线
2 2

2 2
1

x y

a b
  的渐近线为 3y x  ，则该双曲线的离心率为（ ） 

A． 10        B．
10

3
          

C． 5         D．3  

【答案】A 

解析 Q 双曲线
2 2

2 2
1

x y

a b
  的渐近线为 3 ,y x  3,

b

a
 

2

2
1 10,

b
e

a
    ． 

考点  双曲线的渐近线及离心率 

例 3  
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练习 设 P 是双曲线
2 2

2
1

9

x y

a
  上一点,双曲线的一条渐近线方程为3 2 0x y  , 1 2,F F 分别是双

曲线的左、右焦点，若 1 3PF  ，则 2PF =（ ） 

A．1或5       B．6       C．7        D．9  

【答案】C 

解析  由渐近线可知
3

2

b

a


 

2 9 3, 2b b a   Q
1 2 22 4 7PF PF a PF    Q

 

考点  双曲线定义及性质 

 

 

同步练习（第 57 页） 

第二节  双曲线及其性质 

1． 【答案】C 

解析 由双曲线方程可知
2 16,a   

2 9 4, 3b a b    ，渐近线方程为 xy
4

3
  

考点  双曲线方程及性质 

2．【答案】D 

解析  双曲线方程变形为
2 2

1
4 8

x y
  ，所以

2 8 2 2b b   ，虚轴长为2 4 2b   

考点  双曲线方程及性质 

3．【答案】C 

解析  双曲线方程变形为
2

2 1
1

2

y
x  

 

2 2 21 3 6
1,

2 2 2
a b c c       焦点为

6
,0

2

 
  
 

 

考点  双曲线方程及性质 

4．【答案】A 

解析 由双曲线性质可得
4

3

b

a


 

2 2 2 2
2

2 2 2

16 16 25 5

9 9 9 3

b c a c
e e

a a a


         考点   双曲线性

质 

5．【答案】D 

解析  双曲线中
2 2 21, 3 4a b c   

 
2

c
r e

a
    ，圆心为  0 , 2 ，所以圆的方程为
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4)2( 22  yx  

考点  1．双曲线方程及性质；2．圆的方程 

6．【答案】B 

解析  设双曲线方程为
2

2 ;
4

y
x k  双曲线过点  2,2 ，则

2
2 2

2 , 3;
4

k k    所以方程是：

2 2

1
3 12

x y
  ，故选 B 

考点  1．双曲线的标准方程；2．双曲线的性质． 

7．【答案】3  

解析  2 1c m  ，所以
1 2 3

3

m
e

m


  ，解之得 3m  ，故应选B ． 

考点  1、双曲线的概念；2、双曲线的简单几何性质； 

8．【答案】
2 3

3  

解析  由双曲线
2 2

1
2 4

x y
  ，得其顶点坐标 ( 2,0)， ( 2,0) ，渐近线方程 2y x  ， 

点 ( 2,0)到 2y x 的距离为
2

| 0 2 2 | 2 3

31 ( 2)
d

 
 

 
，由双曲线的性质得双曲线

2 2

1
2 4

x y
  的

顶点到其渐近线的距离为
2 3

3
. 

考点  双曲线的性质. 

9．【答案】 22  

解析  因为双曲线的两条渐近线互相垂直，所以该双曲线为等轴双曲线，即实轴与虚轴长度相等；又

42 c ，所以 42,2 2  ac ，即 222,2  aa ，即双曲线的实轴长为 22 ． 

考点  双曲线的几何性质． 

10． 分析  （Ⅰ）由焦点坐标求出 2c  ，再由离心率为2 ，求出为 1a  ，容易得到
2 2 2 3b c a   ，

（Ⅱ）利用点差法。 
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解：（Ⅰ）设双曲线方程为
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    ， 

∵ 1 2( 2,0), (2,0)F F ∴ 2c  ， 

又∵ 2
c

a
 ∴ 1a  ，∴

2 2 2 3b c a    

双曲线方程为
2

2 1
3

y
x    

（Ⅱ）设
1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，则

2
2 1

1

2
2 2

2

1
3

1
3

y
x

y
x


 


  


，得直线 AB 的斜率 1ABk  ， 

∴ 直 线 l 的 方 程 为 3 1y x   即 2y x  ， 代 入 方 程
2

2 1
3

y
x   得

22 4 7 0x x   ，

24 4 2 ( 7) 72 0        ，故所求的直线方程为 2y x    

考点  双曲线的性质和方程，点差法 
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第五编  平面解析几何 

第十二章  圆锥曲线 

第三节  抛物线及其性质（第 75 页） 

 

典例解析 

例 1 

练习 1.已知拋物线的焦点   ,0 0F a a  ，则拋物线的标准方程是（ ） 

A． 2 2y ax           B． 2 4y ax  

C．
2 2y ax           D．

2 4y ax   

【答案】B 

解析  由题意知：拋物线的标准方程是
2 4y ax  

考点  抛物线性质 

练习 2.抛物线 2 1

4
x y 的焦点到准线的距离为（ ） 

A．2     B．4     C．
1

8
     D．

1

2
 

【答案】C 

解析  抛物线
2 1

4
x y 的焦点到准线的距离为 p ，而

1 1
2 ,

4 8
p p   因此选 C. 

考点  抛物线性质 

例 2 

练习 已知抛物线 C： xy 2
的焦点为F , A ( 0x , 0y )是 C 上一点， | |AF =

0

5

4
x ，则 0x =（ ） 

A.1        B.2          C.4        D.8  

【答案】C 

解析   

由抛物线定义知， | |AF =
0

2

p
x =

0

1

4
x =

0

5

4
x ，所以 0 4x  ，故选 C. 

考点  抛物线定义 

例 3 

练习 在平面直角坐标系 xOy 中，双曲线
2

2

2
1

x
y

a
  与抛物线

2 12y x  有相同的焦点，则双曲线的
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两条渐近线的方程为                 . 

【答案】
2

4
y x   

解析  由题意得
2 1 9 2 2a a    ，而双曲线

2
2

2
1

x
y

a
  渐近线的方程为

1
y x

a
  即

2

4
y x   

考点  双曲线渐近线 

 

 

同步练习（第 58 页） 

第三节  抛物线及其性质 

1．【答案】D 

解析  抛物线方程变形为 2 1

4
x y

 
1 1

2
4 2 16

p
p    ，准线为

1

16
y    

考点  抛物线方程及性质 

2. 【答案】C 

解析  当焦点在 x 轴时，设方程为
2y ax ，代入  1,1 得 1a   2y x   ，当焦点在 y 轴时，设

方程为
2x ay ，代入点  1,1 得 1a  2x y   

考点  抛物线方程 

3．【答案】C 

解析  抛物线的焦点坐标  5,0 ，设双曲线方程 1
2

2

2

2


b

x

a

y
，因此得













4

3

2522

b

a

ba

，解得










16

9

2

2

b

a
双

曲线的方程为 1
169

22


xy

. 

考点  1、抛物线的简单几何性质；2、双曲线的标准方程. 

4．【答案】C 

解 析   设    1 1 2 2, , ,A x y B x y 根 据 抛 物 线 的 定 义 可 知 1 2 1 2 1 4AB x x p x x       ，
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1 2 3

2 2

x x
 

 

考点  抛物线的定义 

5．【答案】C 

解析  由 2 2 2 2 26, 2 4a b c a b    知 得到椭圆的右焦点为  2,0 ，所以抛物线 pxy 22  的焦点

 2,0 ，则 4p   

考点  椭圆、抛物线的标准方程及性质. 

6．【答案】D 

解析  依据抛物线的定义，抛物线 2 4y x 的准线为 1x ，抛物线 2 4y x 上一点P 到直线 1x  

的距离等于 P 到焦点 )0,1(F 的距离，问题转化为求 PQPF  的最大值，连接 FQ 并延长交抛物线于

P ，此时 PQPF  的最大，最大值为 5)02()12( 22 QF   

考点  1.抛物线的定义；2.三角形两边之差大于第三边；3.借助定义求最大值的方法； 

7.【答案】8  

解析  双曲线
2 2 2x y  的右焦点为  2,0 ，故抛物线

2y ax 的焦点为  2,0 ， 2 8
4

a
a   ， ． 

考点  抛物线的简单性质；双曲线的简单性质 

8．【答案】 4  

解析  抛物线
2 8x y 的焦点是  0,2  ,准线方程是 2y   ,所以焦点到准线的距离是 4. 

考点  抛物线性质. 

9.【答案】 (2, 2 2)  

解析  由题意知抛物线的焦点为  1,0 ，准线为 1x   ；根据抛物线的定义：抛物线上的点到焦点的

距离等于该点到准线的距离，知该点的横坐标为 2，代入抛物线方程得该点坐标为 (2, 2 2) ． 

考点  1、抛物线的定义；2、抛物线的性质． 

10.分析  （Ⅰ）用点斜式求得直线方程，联立直线方程根据根与系数的关系可得 AB 中点即圆心的坐

标，在用焦半径公式可得 AB 长度。（Ⅱ）由于 , ,F A B三点共线， 2FA BF 转化为向量 2 ,FA BF
uuur uuur

求得 1 2,x x 关系，再联立直线与方程根据根与系数的关系得到 1 2 1 2,x x x x  。最终解得 1 2,x x 和 k  
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解： 

（Ⅰ）  2 4 , 1,0 ,y x F Q
 

又Q 直线 l 的斜率为1， 

直线 l 的方程为： 1y x  ，代入
2 4y x ，得： 2 6 1 0x x   ， 

由根与系数的关系得：
1 2

1 2

6

1

x x

x x

 


 
，易得 AB 中点即圆心的坐标为  3,2 ， 

又 1 2 8, 4AB x x p r      ， 

所求的圆的方程为：    
2 2

3 2 16x y    .                              

（Ⅱ） 2 , 2 ,FA BF FA BF  
uuur uuur

Q
 

而    1 1 2 21, , 1 ,FA x y BF x y    
uuur uuur

，
 1 2

1 2

1 2 1

2

x x

y y

  


 
，Q 直线 l 的斜率存在， 

设直线 l 的斜率为 k ，则直线 l 的方程为： 

 1y k x  ，代入
2 4y x ，得：  2 2 2 22 4 0k x k x k    ， 

由根与系数的关系得： 

2

1 2 2

1 2

2 4

1

k
x x

k

x x

 
 


  

，Q  1 21 2 1x x   ， 


1

2

1

1

x

x





或

1

2

2

1

2

x

x








， 2 2k   ， 

直线 l 的方程为：  2 2 1y x   .     

考点  直线与抛物线的位置关系和圆的标准方程的求解以及根与系数的关系 
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第五编  平面解析几何  

第十二章  圆锥曲线 

第四节  直线与圆锥曲线（第 76 页） 

 

真题重现 

（2014）已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
a b

a b
     过点

1
( 3, )

2
P  ，且其一个焦点为

1( 3,0)F  . 

（Ⅰ）求椭圆的方程； 

（Ⅱ）设O为坐标原点，过椭圆的另一个焦点
2F 且斜率为 k 的直线 l 交椭圆于 ,A B两点， 

（1）证明：对于任意给定的 ( 0)k k  ，在线段 2OF 上总存在相应的点C ，使得以 ,CA CB为邻边

的平行四边形CADB为菱形； 

（2）试探究：是否存在 k ，使得（1）中的菱形CADB的顶点D也在椭圆上。 

解：（Ⅰ）依题意：

2 2

2 2

2 2

3

4, 13 1
1

4

a b

a b

a b

  


  
 



，  

故椭圆的方程为
2

2 1
4

x
y  ．  

（Ⅱ）将 ( 3)y k x  ，代入
2

2 1
4

x
y  消去 y 并整理得： 

2 2 2 2(4 1) 8 3 12 4 0k x k x k     ， 

设 1 1 2 2( ) ( )A x y B x y， ， ， ，则
2

1 2 2

8 3

4 1

k
x x

k
 


，从而 

1 2 1 2 2

2 3
( ) 2 3

4 1

k
y y k x x k

k


    


，则线段 AB 的中点为

2

2 2

4 3 3
( )
4 1 4 1

k k
E

k k



 
， ， 

①设 0( 0)C x，，要使平行四边形CADB为菱形，只需 1CEk k   ， 

即   
22

0 22

02

3
0

3 34 1 1
4 14 3

4 1

k

kk x
kk

x
k




    





， 

2

2

2

3 3 3 3 3 3
0, 3

14 1 4
4

k
k

k

k

    




Q ，且
2

2

4 3
0,

4 1

k

k



0 (0, 3)x  。 
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②假设存在 k ，使得①中的菱形CADB的顶点D也在椭圆上， 

由（Ⅰ）知：

2

2
0 1 2

1 2

2

5 3

4 1

0 2 3

4 1

D
D

D

D

k
x

x x x x k

y y y k
y

k


    

 
    


 

；  

则   
2

2 4 2

2 2

5 3 2 3
( ) 4( ) 4 11 16 4 0
4 1 4 1

k k
k k

k k


     

 
， 

显然这个关于 2k 的一元二次方程存在一个正根，故存在两个实数 k ，使得①中的菱形CADB的顶点D

也在椭圆上。 

考点  直线与椭圆 

（2015）设直线 l 过抛物线
2: 2 ( 0)  y px p 的焦点 F ，且与抛物线相交于 ,A B 两点，其中点

(4,4)A ； 

 

（Ⅰ）求抛物线的方程；（Ⅱ）求线段 AB 的长。 

解：（Ⅰ）依题意：抛物线
2: 2 ( 0)  y px p 过点 (4,4)A ， 

所以   
24 2 4 2   p p ， 

故抛物线的方程为：
2 4y x。 

（Ⅱ）由（Ⅰ）易知，抛物线的焦点F 坐标为 (1,0)F ，又 (4,4)A ，  

故直线 l 的斜率
4 0 4

4 1 3


 


k ， 

故直线 l 的方程为
4

( 1)
3

 y x ，即4 3 4 0  x y ； 

代人
2 4y x解得： 1 1 2 2

1
4, 4; , 1

4
    x y x y ，即

1
( , 1)
4
B ， 

所以线段 AB 的长为
2 21 625 25

(4 ) (4 1)
4 16 4

     AB 。 

考点  直线与抛物线 
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（2016）如图，椭圆：
2

2

2
1

x
y

a
  ( 0a  )过点

2
( 1, )

2
P  . 

 

（Ⅰ）求a 的值和椭圆的离心率； 

（Ⅱ）过原点O作两条互相垂直的直线，分别交椭圆与点 ,A B 和点 ,C D ,求四边形 ABCD面积的最

小值． 

解：（Ⅰ）将
2

( 1, )
2

P  带入椭圆方程得：
2

1 1
1

2a
   

2
2 22, 1

2

x
a y      

（ Ⅱ ） ① 假 设 AB 斜 率 不 存 在 ， 此 时 四 边 形 ABCD 为 矩 形 ， 则    0,1 , 0, 1A B  ， 

   2,0 , 2,0C D   

2 2 2 4 2ABCDS     

②假设 AB 斜率存在，设 AB 方程为 y kx  ，    1 1 2 2, , ,A x y B x y ，C D方程为
1

y x
k

   

联立 AB 方程与椭圆方程  
1 2

2 22
2

1 2 2

0

1 2 2 0, 2
1

1 22

y kx x x

k xx
x xy

k

   
 

      
  



 

 
 2

22 2

1 2 1 2 1 2 2

8 1
1 1 4

1 2

k
AB k x x k x x x x

k


        


 

同理，
 2

2

2

2

1
8 1

8 1

1 2
1 2

kk
CD

k

k

 
   

  



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       2 2 4 2 4 2

2 2 4 2 4 2

8 1 8 1 64 2 1 32 2 4 2

1 2 2 2 5 2 2 5 2
ABCD

k k k k k k
S AB CD

k k k k k k

     
     

     

2

4 2
2

2

32 32
32 32

22 5 2
2 5

k

k k
k

k

   
 

 

 

2 2

2 2

2 2
2 5 2 2 5 9k k

k k
     Q ，“=”当且仅当

2

2

2
2 , 1k k

k
    时成立 

32 16
32

9 3
ABCDS    ,又

12 3 16
4 2 ,

3 3
ABCDS  Q 的最小值为

16

3
。 

考点  直线与椭圆 

 

典例解析 

例 1 

练习 1. 直线  1 1y k x   与椭圆
2 2

1
9

x y

m
  恒有交点，则m 的取值范围是（ ） 

A．
9

,
8

 
 

 
          B．  

9
,9 9,

8

 


 
U

    

C．  
9

,9 9,
8

 
 

 
U    D．

9
,

8

 


 
 

【答案】B 

解析   1 1y k x   恒过点  1,1P ，由点  1,1P 在椭圆内或椭圆上得：
1 1

1
9 m
  得

9

8
m  且

9m  ，选B . 

考点  直线与椭圆位置关系 

练习 2.已知椭圆C ： )0( 1
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x
的离心率为

2

3
，过坐标原点O且斜率为

2

1
的直线   l 与

椭圆C 相交于 A、B ， 102|| AB ． 

（Ⅰ）求椭圆C 的方程； 

（Ⅱ）若动圆 1)( 22  ymx 与椭圆C 和直线   l 都没有公共点，试求m 的取值范围． 

分析  第（Ⅰ）问 A、B 关于原点对称，利用两点间距离公式可得 A、B 坐标，从而将点 A带入椭圆

方程，又已知离心率，就可以求得椭圆方程；第（Ⅱ）问通过联立直线与椭圆方程，如果二次项系数

不为0 ，求判别式，由于没有交点，所有 0  ， 
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解：（Ⅰ）依题意，   l ：
2

x
y 

 
不妨设设 )  , 2( ttA 、 )  , 2( ttB  （ 0t ）  

由 102|| AB 得 4020 2 t ， 2t     

所以




















2

3

 1
28

22

22

a

ba

a

c

ba

       

 

解得 4a ， 2b   

所以椭圆C 的方程为 1
416

22


yx

   

（Ⅱ）由













1)(

 1
416

22

22

ymx

yx

消去 y 得 012483 22  mmxx  

动圆与椭圆没有公共点， 

    014416)124(34)8( 222  mmm 或 5|| m   

解得 3|| m 或 5|| m  

又 动圆与直线没有公共点, 1
5

||


m
d   解得 5m 或 5m ，所以 m 的取值范围为

 535535|  mmmmm 或或或 考点  直线与椭圆 

例 2 

练习 1. 椭圆
2

2 1
2

x
y  被直线 1y x  截得的弦长为               ． 

【答案】
4 2

3  

解析  法一 由 2
2

1

1
2

y x

x
y

 



 


可得，交点坐标 

(0, 1) ，
4 1

( , )
3 3

，由两点间的距离可得弦长为
4 2

3
。 
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法二 由 2
2

1

1
2

y x

x
y

 



 


可得，
23 4 0x x   

1 2 1 2

4
, 0

3
x x x x     

2 2 2

1 2 1 2 1 2

4 2
1 (1 ) ( ) 4

3
AB k x x k x x x x            

考点  直线与椭圆相交所得的弦长 

练习 2.已知椭圆 )0(1
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x
上任意一点到两焦点 21,FF 距离之和为 24 ，离心率为

2

3
．
 

（1）求椭圆的标准方程； 

（2）若直线 l 的斜率为
1

2
，直线 l 与椭圆 C交于 BA, 两点．点 )1,2(P 为椭圆上一点，求 PAB 的面积

的最大值． 

解：（1）由条件得：


















222
2

3

242

cba
a

c
e

a

，解得 2,6,22  bca ，所以椭圆的方程为 1
28

22


yx

 

（2）设 l 的方程为 mxy 
2

1
，点 ),,(),,( 2211 yxByxA  

由














1
28

2

1

22 yx

mxy

消去 y 得 0422 22  mmxx ． 

令 01684 22  mm ，解得 2m ，由韦达定理得 42,2 2

2121  mxxmxx ． 

则由弦长公式得 

2 2

1 2 1 2

1
1 ( ) 4 5(4 )

4
AB x x x x m       又点 P 到直线 l 的距离

5

2

4

1
1

mm
d 



 ，∴

2 2 2
21 1

5(4 ) (4 )
2 2 5

PAB

m
S AB d m m m        

2 24
2

2

m m 
 ， 

当且仅当 22 m ，即 2m 时取得最大值．∴ PAB 面积的最大值为 2． 

考点  待定系数法求椭圆的标准方程；韦达定理、弦长公式及利用基本不等式求最值． 

例 3． 
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练习 1．椭圆 1
4

22


a

yx
与双曲线

2 2

1
2

x y

a
  有相同的焦点，则a 的值是（ ） 

A．
1

2
            B．1 或－2           C． 1 或

1

2
        D．1 

【答案】D 

解析  椭圆 1
4

22


a

yx
与双曲线

2 2

1
2

x y

a
   都是标准方程，有相同的焦点，则 0a   

焦点在 x 轴，且4 2 1a a a       

考点  椭圆与双曲线的性质 

练习 2.抛物线 2 8y x 的焦点到双曲线
2 2

1
12 4

x y
  的渐近线的距离为（ ） 

A．1
1

 B． 3  C．
3

3
 D．

3

6
 

【答案】A 

解析  抛物线 2 8y x 的焦点为  2,0 ，双曲线
2 2

1
12 4

x y
  的渐近线方程为 

0, 3y 0
22 3

x y
x   即 ；由点到直线距离公式得抛物线 2 8y x 的焦点到双曲线

2 2

1
12 4

x y
  的

渐近线的距离为
2

| 2 3 0 |
1

1 ( 3)

 


 
。故选 A 

考点  双曲线的渐近线，直线与抛物线 
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同步练习（第 59 页） 

第四节  直线与圆锥曲线

1．【答案】C 

解析  得
3

( ,0)
4

F ．又因为 0 3
k tan 30

3
  ，故直线 AB的方程为

3 3
y (x )

3 4
  ，与抛物线

2 =3y x

联 立 ， 得 21 6 1 6 8 9 0x x   ， 设
1 1 2 2( x , y ) , ( x , y )A B ， 由 抛 物 线 定 义 得 ，

1 2x xAB p   
168 3

12
16 2

  ，选 C． 

考点  1、抛物线的标准方程；2、抛物线的定义． 

2．【答案】B 

解析 双曲线
2

2 1
4

x
y  中

2 24, 1a b   

2, 1a b   ，渐近线为
1

2
y x  即 2 0x y  与圆 2 2 2( 5)x y r   （ 0r  ）相切

5

1 4
r 

  

5r   

考点  双曲线性质及直线与圆的位置关系 

3．【答案】C 

解析  抛物线 xy 82  的焦点为  2, 0F ，设  : 2l y k x  ，与 xy 82  联立，消去 y 可得

 2 2 2 24 8 4 0k x k x k    ，设 ,A B的横坐标分别为 1 2,x x ，则 1 2 2

8
4x x

k
   ， 1 2 4x x  根据抛

物线的定义可知 1 2FA m x   ， 2 2FB n x  
 

∴ 
1 1

m n
+ =

1 2

1 1

2 2x x
+

+ +
= 

( )
1 2

1 2 1 2

4

2 4

x x

x x x x

+ +

+ + +
=

1

2
故选 C . 

考点  直线与抛物线的位置关系. 

4．【答案】A 

解析  设 0x y m   ，联立 0x y m   与 

2y x ，得
2 0x x m   ， 1 4 0m     
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1

4
m   ，

1
1

3 24

82
d

 

    

考点  直线与抛物线的位置关系 

5．【答案】 2  

解析  根据题意，由于双曲线 

)0,0(1
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x
的渐近线与圆 2 2( 2) 1x y   相切，那么可知圆心  0,2 到 

直线 0
b

y x bx ay
a

     的距离为圆的半径 

为 1，知
2 2 2

2 2

| 0 2 |
1 4

a
a b a

a b


    


 

2 23b a ，离心率为
2 2( ) 1 ( )

c c b
e

a a a
     

2  . 

考点  双曲线的性质，直线与圆 

6.【答案】
4

5
  

解析   由
2

2 4

4

y x

y x

 



得

1

2

x

y




 
或

4

4

x

y





 

令  1,2B  ，  4,4A ，又  1,0F ， 

∴由两点间距离公式得 2BF  ， 5AF  ， 3 5AB  ． 

∴

2 2 2

cos
2

BF AF AB
AFB

BF AF

 
  


 

4 25 45 4

2 2 5 5

 
 

 
 

考点  直线与抛物线，余弦定理推理公式 

7. 分析  （1）利用椭圆的标准方程及其参数 a、b、c的关系即可得出
2 6

2 2 16

c

a c




 
，进而求出结果； 

（2）把直线与椭圆的方程联立得 2 3 8 0x x   ，利用根与系数的关系就线段的中点坐标公式即可得

出．  
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解：（1）利用椭圆的标准方程及其参数 a、b、c的关系即可得出
2 6

2 2 16

c

a c




 
，进而求出结果； 

（2）把直线与椭圆的方程联立得 2 3 8 0x x   ，利用根与系数的关系就线段的中点坐标公式即可得

出．  

试题解析：解：（1）设椭圆的半焦距为c，则由题设得
2 6

2 2 16

c

a c




 
， 

解得
5

3

a

c





，所以

2 2 2 2 25 3 16b a c     ， 

故所求C 的方程为
2 2

1
25 16

x y
  .      

（2）过点  3,0 且斜率为
4

5
的直线方程为  

4
3

5
y x  ， 

将之代入C 的方程，得 

 
22 3

1
25 25

xx 
  ，即 2 3 8 0x x   . 

设直线 l 与椭圆有两个交点    1 1 2 2, , ,A x y B x y ， 

因为 1 2 3x x  ，所以线段 AB 中点的横坐标为 1 2 3

2 2

x x
 ，  

纵坐标为 
4 3 6

3
5 2 5

 
    
 

. 

故所求线段的中点坐标为
3 6

,
2 5

 
 

 
  

考点  1.直线与圆锥曲线的关系；2.椭圆的标准方程． 

8． 分析  （Ⅰ）由题意设：抛物线方程为
2 2y px ，其准线方程为

2

p
x   ，根据抛物线的大于可

得： 4 6
2

p
  ，进而得到答案；（Ⅱ）联立直线与抛物线的方程得  2 2 4 8 4 0k x k x    ，根据题

意可得  64 1 0k    即 1, 0k k  且 ，再结合韦达定理可得 k 的值 

解：（Ⅰ）由题意设：抛物线方程为
2 2y px ，其准线方程为

2

p
x   ，根据抛物线的大于可得：
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4 6
2

p
  ，进而得到答案；（Ⅱ）联立直线与抛物线的方程得  2 2 4 8 4 0k x k x    ，根据题意可

得  64 1 0k    即 k＞-1且 k≠0，再结合韦达定理可得 k的值 

试题解析：（1）由已知设抛物线 C的方程为 pxy 22  ，则其准线方程为
2

p
x   

由抛物线的定义得：  4P m， 到准线的距离为6 ，即 6
2

4 
p

解得： 4p     

所以抛物线 C的方程为： xy 82   

（2）设   ),(, 2211 yxByxA  

由
2 2

1 22 2

2 4 8
(4 8) 4 0

8

y kx k
k x k x x x

y x k

  
      


得  

2 2(4 8) 16 64 64 0 1k k k k           

 AB 中点横坐标为 2 

21 2

2

2 4
2, 2 0, 2 1

2

x x k
k k k k

k

 
        即 解得 或 所以 2k   

考点  1．抛物线的标准方程；2．直线与圆锥曲线的关系 

9. 解：  （1）设 ( , )P x y ，由椭圆定义可知，点P 的轨迹C 是以 (0 3) (0 3)， ，， 为焦点，长半轴为

2 的椭圆．它的短半轴
2 22 ( 3) 1b    ， 

故曲线 C的方程为
2

2 1
4

y
x   ．                                       

（2）①设直线 1 : 3l y kx  , 

1 1 2 2( ) ( )A x y B x y， ， ， ， 

其坐标满足

2
2 1

4

3.

y
x

y kx


 


  

，
 

消去 y 并整理得 2 2( 4) 2 3 1 0k x kx    ， 

故
1 2 1 22 2

2 3 1

4 4

k
x x x x

k k
    

 
， ．                              

以线段 AB 为直径的圆过能否过坐标原点，则OA OB
uuur uuur

，即 1 2 1 2 0x x y y  ． 
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而
2

1 2 1 2 1 23 ( ) 3y y k x x k x x    ， 

于是 

2 2

1 2 1 2 2 2 2

1 6
3 0

4 4 4

k k
x x y y

k k k
      

  
 

化简得 24 3 0k   ，所以
3

2
k   ．                             

②由①，
2 2

2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 2 2

4 1 4( 1)
1 1 ( ) 4 1

4 4

k k
AB k x x k x x x x k

k k

 
         

 
 

将上式中的 k 换为
1

k
 得

2

2

4( 1)

4 1

k
CD

k





， 

由于 AB CD ,故四边形 ABCD的面积为
2 2

2 2

1 8(1 )

2 ( 4)(4 1)

k
S AB CD

k k


 

 
，         

令 2 1k t  ，则
2 2

2 22

8 8 8 8

( 3)(4 3) 4 9 9 1 1 1 1 25
9 9 4 9

2 4

t t
S

t t t t

t t t

   
         

          
     

 

而
1

(0,1)
t
 ，故

2
1 1 25 25

4 9
2 4 4t

 
     

 
，故

32
2

25
S  ， 

当直线
1l 或

2l 的斜率有一个不存在时，另一个斜率为0 ，不难验证此时四边形 ABCD的面积为 2 ，故

四边形 ABCD面积的取值范围是
32

,2
25

 
 
 

．                              

考点  椭圆标准方程的求法、直线与椭圆的位置关系、根与系数的关系、弦长公式、二次函数求最值

和向量垂直的坐标运算 

 10.解：（Ⅰ）由已知可得  
2

22, 2 8b a b   ， 

所求椭圆方程为
2 2

1
8 4

x y
  ．           

（Ⅱ）若直线 AB 的斜率存在，设 AB 方程为 y kx m  ，依题意 2m ． 

设 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB ， 

由 












,

,1
48

22

mkxy

yx
 得  2 2 21 2 4 2 8 0k x kmx m     ．   
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则
2

1 2 1 22 2

4 2 8
,

1 2 1 2

km m
x x x x

k k


   

 
． 由已知 1 2

1 2

2 2
8

y y

x x

 
  ， 

所以 1 2

1 2

2 2
8

kx m kx m

x x

   
  ，即   1 2

1 2

2 2 8
x x

k m
x x


   ．  

所以 4
2

mk
k

m
 


，整理得 

1
2

2
m k  ． 

故直线 AB 的方程为
1

2
2

y kx k   ，即 ky  （
2

1
x ） 2 ． 

所以直线 AB 过定点（ 2,
2

1
 ）．        

若直线 AB 的斜率不存在，设 AB 方程为 0x x ， 

设 0 0( , )A x y ， 0 0( , )B x y ，由已知 0 0

0 0

2 2
8

y y

x x

  
  ， 

得
0

1

2
x   ．此时 AB 方程为

1

2
x   ，显然过点（ 2,

2

1
 ）． 

综上，直线 AB 过定点（ 2,
2

1
 ）． 

考点  焦点三角形，直线与椭圆，定点问题
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